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Definice síly v prostoru

Parametry:

bod nositelky A[xA, yA, zA]
nositelka f (𝛼, 𝛽, 𝛾)
velikost síly F
smysl síly
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Rozklad síly do složek

Skalární hodnoty složek:

Fx = F · cos𝛼

Fy = F · cos𝛽
Fz = F · cos 𝛾

Složky jako vektory:

F⃗x = Fx · i⃗
F⃗y = Fy · j⃗
F⃗z = Fz · k⃗

Síla jako vektor:
F⃗ = F⃗x + F⃗y + F⃗z = Fx i⃗ + Fy j⃗ + Fz k⃗

Velikost síly:
|F⃗ | = F =

√︁
F 2x + F 2y + F 2z

Složky síly jsou dány jejími kolmými
průměty do os souřadnicového
systému.
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Moment síly k počátku souřadnicového systému

Složky momentu určené k jednotlivým osám
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Moment síly k počátku souřadnicového systému

Složky ve formě vektorů napíšeme ve tvaru:

M⃗x = Mx i⃗ ; M⃗y = My j⃗ ; M⃗z = Mz k⃗ .

Celkový moment síly je dán součtem jeho složek:

M⃗ = M⃗x + M⃗y + M⃗z = Mx i⃗ +My j⃗ +Mz k⃗
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Moment síly k počátku souřadnicového systému

Pro výpočet momentu síly v prostoru lze použít vztah M⃗ = r⃗ × F⃗ .

M⃗ = r⃗ × F⃗ =

⃒⃒⃒⃒
⃒⃒ i⃗ j⃗ k⃗
xA yA zA
Fx Fy Fz

⃒⃒⃒⃒
⃒⃒ =

= i⃗(yAFz − zAFy )− j⃗(xAFz − zAFy ) + k⃗(xAFy − yAFx) =

= Mx i⃗ − (−My )j⃗ +Mz k⃗ = Mx i⃗ +My j⃗ +Mz k⃗

Výsledný moment M⃗ je vektor kolmý na rovinu tvořenou vektory r⃗ a F⃗ .
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Moment síly
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Složky momentu M⃗x , M⃗y , M⃗z jsou kolmými
průměty momentu M⃗ do směrů os x ,y ,z .
Moment síly lze také zapsat rovnicí:

M⃗ = M · m⃗0
M⃗ . . . vektor momentu
m⃗0 . . . jednotkový vektor momentu

Velikost momentu M je :⃒⃒⃒
M⃗
⃒⃒⃒
= M =

√︁
M2x +M2y +M2z

Platí tedy:

M⃗ = Mx i⃗ +My j⃗ +Mz k⃗ = M · m⃗0



Jednotkový vektor momentu

Složky jednotkového vektoru jsou dány průměty do os x ,y ,z .

Pro velikost jednotkového vektoru platí: |m⃗0| = m0 = 1.
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Jednotkový vektor momentu

Složky jednotkového vektoru momentu m⃗0 jsou tedy cosiny
směrových úhlů jeho nositelky m.

m⃗0 = (m0x ,m0y ,m0z) = (cos𝛼m, cos𝛽m, cos 𝛾m)
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Jednotkový vektor momentu

Tedy platí:

|m⃗0| =
√︀
cos2 𝛼m + cos2 𝛽m + cos2 𝛾m =

=
1
M
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M2x +M2y +M2z =
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